

近五年來，隨著搜尋引擎和網站資源的光速發展，原本需要奔波來回圖書館找尋的資料，藉著網路資源的分享而瞬息可得，這實在是前代的研究者難以想像的情況。

二〇〇七年，賴永祥教授將其搜集的教史料上傳並架設網路資料庫，將教會歷史研究帶入新境地。

1 資料數位化，未來的趨勢

近來在台灣歷史或是自然科學的研究版圖上，也有相類似的發展；例如國科會的「數位典藏計畫」，將國內的公立大學、學術研究機構、或是博物館所收藏，具有該單位特色的重要史料或文獻資料，透過數位化處理，成為資料庫，讓學者可以方便蒐集研究所需要的

資料。就以筆者曾經參與的真理大學「馬偕與牛津學堂」(http://www.au.edu.tw/ox_view/mackay/default.htm)數位建置計畫來說，學校透過數位化的處理技術，將馬偕博士流傳下來的手稿、文獻資料和相片做成數位檔案，公布於「馬偕與牛津學堂」網站上，使得一般人更能夠方便的檢視馬偕的相關文稿和照片資料。而獲得授權的研究者更是能

夠自由使用建置於網站當中的所有電子化手稿和文獻，以及高解析度的照片。這對於馬偕的研究提供一個不可或缺的窗口，對於提升馬偕研究的質與量，具有重要的意義。

國科會的「數位典藏計畫」，提供台灣整體研究新的可能性和方向，這個光明遠景的背後卻是大量投注資金、技術和人力資源和多年的建置之後所獲得結果，然而這卻也是保存台灣歷史記憶和對人類知識的累積，不可不走的道路。

至於賴永祥教授網站出現的意義，則代表了教會人士對於自身歷史的關心與投入，並且也是因為這個網站的出現，也宣告台灣教會歷史資料庫的誕生。

2 歷史研究的深化，未來可期

自一九九〇年代以來，台灣歷史的研究突破政治的禁忌，成為對歷史真相飢渴的台灣人民一個精力洩洩的缺口，一時之間台灣歷史的研究和作品如雨後春

筍般此起彼落的出現。不管是平埔研究、日人的原住民研究作品的翻譯、十七世紀荷治時期台灣歷史研究的熱潮。而台灣教會歷史的研究也隨著整個社會脈動的方向，逐漸受到教會的重視，除了總會歷史年譜、台灣基督長老教會百年史重印出版、馬偕研究的受到重視外，地方教會也藉著設教禧年的機會，出版各色的週年紀念專輯，教會歷史的研究熱潮也不在社會之下。

但無可諱言，由於缺乏史料的客觀現實之下，不管是教會內外的研究者，都只能在有限的資源，不斷的複述早已為人所熟知的史實。在看似熱鬧的表象下，發表空虛的作品。在這種情況之下，賴永祥長老史料庫的出現，正可改變這種台灣教會歷史研究的困境。正如賴長老《教會史話》的出現，受到教會界和學術界的重視，相信這個隨著史料庫內容的不斷擴充，另一個更為深化的台灣教會歷史研究熱潮，是可以預期的。

找資料，不必到圖書館

——推介賴永祥教授「台灣教會歷史資料庫」

◎林昌華 (牧師，阿姆斯特丹自由大學宗教研究所博士候選人)

3 賴永祥長老史料庫收錄內容

賴教授的網站 (http://www.laijohn.com/) 能夠成立，背後實在是許多人的贊助和支持，當中一位負責網站程式撰寫和維護的支持者，是長時間默默為台灣人文發展付出時間與金錢的波士頓台灣人教會林哲陽傳道的夫人李秀卿女士，她在夫婿的支持下成立了李江卻基金會，推廣台語文運動，定期發行《台文罔報》，讓台文的研究者有發表的舞台，對於台灣文化的研究和發展極為重要。

檢視網站的內容會發現裡面所收錄的資料實在非常豐富，基本上這個網站可以分為三個主要的部分，第一部分是《教會史話》，第二部分是賴長老的家族、個人履歷以及著作目錄和內容，第三部分則是他人的著作；網站也提供相關網站的連結。

一、第一～七輯《教會史話》全文檢索

只要對於台灣教會歷史有所了解的人都知，賴長老七輯的《教會史話》是極為重要的參考資料，內容提出可以作

為進一步研究的方向和可以尋找的資料。這實在要歸功於賴教授長時間浸淫於教會歷史典故和半個多世紀以來的圖書館服務工作所致。

二、個人相關資料和學術著作

賴永祥生平：當中有生平略歷、八十生涯、和學術生涯三個部分，簡單的介紹賴長老的學經歷和著作。

賴永祥專訪：專訪的部分收錄七篇的中英文訪談，當中六篇是呈現出訪談者眼中的賴永祥教授。

賴家的記事：收錄有賴長老母親賴葉長老和胞弟盧煜熙博士的生平與簡歷。

台南劉家雜錄：內容皆為賴教授夫人劉慶理家族記事，最主要的資料來源是劉克全先生所編著的《永遠的劉瑞山》家族歷史的摘錄。內容可以說是台南一個基督徒家族的故事。

三、他人著作

架藏圖書選：本單元所收錄的內容主要是取材自馬偕著作 *From Far Formosa* 的英文摘錄和中文翻譯《福爾摩沙記事》的介紹、譯者序和目錄。

馬偕的周邊：收錄廿一篇文章，以及馬偕日記和書信的摘錄，馬偕日記是取材自英文原稿，而書信的部分則是摘取自加拿大長老教會機關刊物 *Presbyterian Record* 當中所刊載的馬偕書信。在此必須一提的是，目前在台灣可見的 *Record* 合訂本是由已過世的林信堅牧師從加拿大的檔案館中影印回台。台灣神學院、馬偕醫院和中央研究院台灣史研究所圖書館中皆有館藏。而十六篇文章則是蒐羅自不同的作者和不同的刊物，有來自馬偕首位學生嚴清華的敘述、左拉教會的沿革、日治時期有關馬偕的研究、以及與馬偕相關的演講與短文。

台文書刊：收錄有王成章牧師所寫由基督教和天主教合譯的紅皮聖經翻譯和被查扣過程的回憶，另外也有賴長老所收錄的卅六本台文書刊的目錄，少部分已經由林俊育長老打成電子檔案。

宣教師：以字母順序排列，收錄有卅九人五十篇文章，少部分是十九世紀的宣教師，而絕大部分是二十世紀時期派來台灣的宣教師。嚴格來講，當今的信徒對於十九世紀宣教師的了

解要比二十世紀的人來得多，最主要的原因乃在於十九世紀宣教師留下的著作非常多，以致於容易進行研究；二十世紀已降，除了少部分著名由十九世紀延續下來的宣教師以外，大部分的人都成為「無名的上帝工人」，儘管默默耕耘者會獲得上帝的賞賜，但是他們奉獻的事蹟若能保留下來，更可以成為後代學習的典範。而賴長老的網站所收錄的宣教師紀錄，雖然人數還不算很多，但總是個好的開始。

本土信徒：取材範圍非常廣泛，以姓名的羅馬字順序作為排列方式，共有五十個姓氏二百七十六篇文章，這是賴永祥長老極為注重的部分，不論是他的《教會史話》，或是這裡所收錄的相關人物回憶和作品，其理想乃是要成立台灣基督徒列傳資料庫，這對於教會本身的歷史反省甚至神學論著的發展，扮演著極為重要的地位。

諸家論述：收錄十八位作者，共卅八篇文章，時間涵蓋的範圍則是由十七到二十世紀。內容有文獻史料的介紹、書籍序言或評論、以及對教會歷史事件和現象的意見表達。內容相當多元，也顯示出歷史研究的各種不同面向。❖